
Conforto	térmico	e	estratégias	para	lidar	com	desconforto
Selecione	o	nível	de	conforto	térmico

Fechar	os	estores
Abrir	janelas	e	portas

Equipamentos	de	arrefecimento	ou	ventila..
Roupa	fresca

Comidas	mais	leves
Bebidas	frescas

Evitar	partes	mais	quentes	da	casa
Evitar	cozinhar	no	fogão	ou	forno

Aumentar	frequência	de	espaços	verdes
Mais	banhos

69.0%
68.0%

58.9%
56.4%

38.8%
37.2%

31.2%
27.0%

21.4%
21.5%

Estratégias	de	arrefecimento

Ventoinha
Ar	condicionado

Climatizador	evaporativo

64.7%
42.6%

2.3%

Uso	de	equipamentos	de	arrefecimento

Muitas	vezes	demasiado	quente
23.3%

Por	vezes	demasiado	quente
33.2%

Quase	sempre	confortável
43.5%

Verão

Roupa	e	calçado	mais	quente
Reforçar	roupa	da	cama

Equipamentos	de	aquecimento
Mantas	quando	sentado

Bebidas	quentes
Apanhar	sol	em	casa

Evitar	partes	mais	frias	da	casa
Botijas	de	água	quente	ou	equivalente
Sair	mais	vezes	de	casa	para	apanhar..
Rolos	nas	frestas	das	portas	e	janelas

85.5%
79.5%

74.7%
71.3%

56.8%
36.6%
33.5%

24.8%
20.6%
18.2%

Estratégias	de	aquecimento

Aquecedor	a	óleo
Ar	condicionado

Radiador
Termoventilador

Resistência	elétrica

41.3%
25.8%

17.6%
17.3%

10.9%

Uso	de	equipamentos	de	aquecimento

Muitas	vezes	demasiado	fria
26.7% Quase	sempre	confortável

36.8%

Por	vezes	demasiado	fria
36.5%

Inverno

Conforto	térmico

Habitação	verão

Habitação	inverno

Pobreza	energética

Saúde

Literacia

Participantes

Selecione	o	perfil

Sexo
All

Grupo	etário
All

Escolaridade
All

UIT
All

Conforto	financeiro
All

N	=	1,273 N	=	850



Conforto	térmico

Habitação	verão

Habitação	inverno

Pobreza	energética

Saúde

Literacia

Participantes

Selecione	o	perfil

Sexo
All

Grupo	etário
All

Escolaridade
All

UIT
All

Conforto	financeiro
All

Características	da	habitação	e	conforto	térmico..
N	=	1,273

23.3%

33.2%

43.5%
Verão

Selecione	o	nível	de	conforto	térmico

Casa	arrendada Casa	própria Habitação	social

38.1%
60.4%

1.6%

Tipo	de	casa

Cave Primeiro
andar	ou	RC

Intermédio Cobertura

22.4%
56.5%

18.6%2.4%

Tipo	de	apartamento

Até	79	m2 80-99	m2 100-149	m2 ≥150	m2

17.2% 13.1%
21.6%

12.8%

Área	útil

1 2 3 4 5 6+

30.8%
37.7%

12.7%
1.0%

8.0% 9.4%

Número	de	assoalhadas

40.2%

Problemas	de	humidade

32.7%

Janelas	de	vidro	simples

37.1%

Janelas	metálicas	sem	isolamento

16.8%

Mau	isolamento	do	chão

26.0%

Mau	isolamento	das	paredes

23.2%

Mau	isolamento	do	teto

57.6%

Mau	isolamento	das	janelas	e	portas



Conforto	térmico

Habitação	verão

Habitação	inverno

Pobreza	energética

Saúde

Literacia

Participantes

Selecione	o	perfil

Sexo
All

Grupo	etário
All

Escolaridade
All

UIT
All

Conforto	financeiro
All

Características	da	habitação	e	conforto	térmico..
N	=	850

26.7%

36.5%

36.8%

Inverno

Selecione	o	nível	de	conforto	térmico

Até	79	m2 80-99	m2 100-149	m2 ≥150	m2

18.1%
13.5%

22.5%

11.9%

Área	útil

Até	1960 1960	-
1990

1990	-
2008

2008	-
2013

Posterior
a	2013

31.8%

41.8%

21.9%

2.3% 2.2%

Ano	de	construção

42.3%

Problemas	de	humidade

37.3%

Janelas	de	vidro	simples

16.4%

Janelas	de	madeira

35.1%

Janelas	metálicas	sem	isolamento

16.0%

Mau	isolamento	do	chão

27.8%

Mau	isolamento	das	paredes

23.8%

Mau	isolamento	do	teto

46.4%

Mau	isolamento	das	janelas	e	portas



Pobreza	energética	e	custos	com	energia

Eletricidade	verão Gás	verão Combinada	verão Total	verão

50.0€
20.0€

60.0€ 60.0€

Distribuição	do	valor	médio	mensal	das	faturas	de	energia	no
verão
Dados	não	ponderados

Muitas	vezes
demasiado
quente

Por	vezes
demasiado
quente

Quase
sempre

confortável

Total

40.8%

21.7% 19.1%
25.7%

%	Incapacidade	financeira
para	arrefecer	a	casa	no	verão

Por	vezes/muitas
vezes	demasiado
quente	e/ou	fria

Quase	sempre
confortável

Total

10.0%

4.2%

8.6%

%	Atrasos	no	pagamento	da
faturas	de	energia	por
incapacidade	financeira

Por	vezes/muitas
vezes	demasiado
quente	e/ou	fria

Quase	sempre
confortável

Total

3.3%

1.7%

2.9%

%	Beneficiários	da	tarifa	social
de	gás

Muitas	vezes
demasiado

fria

Por	vezes
demasiado

fria

Quase
sempre

confortável

Total

43.3%

16.0% 12.9%
22.0%

%	Incapacidade	financeira	para
aquecer	a	casa	no	inverno

Por	vezes/muitas
vezes	demasiado
quente	e/ou	fria

Quase	sempre
confortável

Total

16.0% 14.1%

8.2%

%	Situação	financeira	do
agregado	familiar	difícil	ou
muito	difícil

Por	vezes/muitas
vezes	demasiado
quente	e/ou	fria

Quase	sempre
confortável

Total

6.3%

4.0%

5.8%

%	Beneficiários	da	tarifa	social
de	eletricidade

Eletricidade
inverno

Gás	inverno Combinado
inverno

Total	inverno

57.5€
25.0€

80.0€ 80.0€

Distribuição	do	valor	médio	mensal	das	faturas	de	energia	no
inverno
Dados	não	ponderados

Conforto	térmico

Habitação	verão

Habitação	inverno

Pobreza	energética

Saúde

Literacia

Participantes

Selecione	o	perfil

Sexo
All

Grupo	etário
All

Escolaridade
All

UIT
All

Conforto	financeiro
All

N	=	818 N	=	835

N	=	1,218 N	=	1,220

N	=	1,347 N	=	1,391

N	=	855

N	=	850



Estado	geral	de	saúde	e	conforto	térmico
N	=	1,391

Estado	geral	de	saúde Bem-estar Doença	crónica Medicação	regular Insegurança	alimentar Atividades	diárias Modelos	preditores

Muito	bom Bom Razoável Mau Muito	mau

16.1%

48.7%

31.2%

2.9% 1.2%

Selecione	o	nível	de	estado	geral	de	saúde	(autorrelatado)

Não
afeta	em
nada

Afeta
um

pouco

Afeta
bastante

Afeta
muito

31.7%
38.1%

20.5%

9.7%

Perceção	de	impacto	do
calor	na	saúde

Não
afeta	em
nada

Afeta
um

pouco

Afeta
bastante

Afeta
muito

26.4%
32.2%

28.8%

12.6%

Perceção	de	impacto	do	frio
na	saúde

Muitas	vezes	demasiado	quente
23.0%

Por	vezes	demasiado	quente
33.0%

Quase	sempre	confortável
44.0%

Verão

Muitas	vezes	demasiado	fria
23.1% Quase	sempre	confortável

37.3%

Por	vezes	demasiado	fria
39.5%

Inverno

Conforto	térmico

Habitação	verão

Habitação	inverno

Pobreza	energética

Saúde

Literacia

Participantes

Selecione	o	perfil

Sexo
All

Grupo	etário
All

Escolaridade
All

UIT
All

Conforto	financeiro
All



Bem-estar	e	conforto	térmico
N	=	850

Estado	geral	de	saúde Bem-estar Doença	crónica Medicação	regular Insegurança	alimentar Atividades	diárias Modelos	preditores

72.4%
Bem-estar	normal/forte

27.6%
Bem-estar	fraco

Selecione	o	nível	de	bem-estar	(WHO-5)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

WHO-5	percentagem

Muitas	vezes	demasiado	quente
26.7%

Por	vezes	demasiado	quente
32.4%

Quase	sempre	confortável
40.9%

Verão

Conforto	térmico

Habitação	verão

Habitação	inverno

Pobreza	energética

Saúde

Literacia

Participantes

Selecione	o	perfil

Sexo
All

Grupo	etário
All

Escolaridade
All

UIT
All

Conforto	financeiro
All



Doença	crónica	e	conforto	térmico
N	=	1,391

Estado	geral	de	saúde Bem-estar Doença	crónica Medicação	regular Insegurança	alimentar Atividades	diárias Modelos	preditores

Não
43.4%

Sim
56.6%

Selecione	o	estado	de	doença	crónica	(autorrelatado)

Hipertensão
Hipercolesterolemia

Alergias

Doenças	cardiovasculares

Diabetes
Asma

Doenças	osteoarticulares

Cancro
Doenças	da	tiróide

Depressão

16.5%

11.6%

8.7%
7.4%

6.5%

5.5%

5.4%
4.0%

4.0%

3.9%

Tipos	de	doenças	crónicas

Muitas	vezes	demasiado	quente
23.0%

Por	vezes	demasiado	quente
33.0%

Quase	sempre	confortável
44.0%

Verão

Muitas	vezes	demasiado	fria
23.1% Quase	sempre	confortável

37.3%

Por	vezes	demasiado	fria
39.5%

Inverno

Conforto	térmico

Habitação	verão

Habitação	inverno

Pobreza	energética

Saúde

Literacia

Participantes

Selecione	o	perfil

Sexo
All

Grupo	etário
All

Escolaridade
All

UIT
All

Conforto	financeiro
All



Medicação	e	conforto	térmico

Estado	geral	de	saúde Bem-estar Doença	crónica Medicação	regular Insegurança	alimentar Atividades	diárias Modelos	preditores

Não Sim

77.8%

22.2%

Antihipertensor

Não Sim

86.4%

13.6%

Psicofármacos

Não
50.2%

Sim
49.8%

Selecione	o	uso	(ou	ausência)	de	medicação	regular

Muitas	vezes	demasiado	quente
23.0%

Por	vezes	demasiado	quente
33.0%

Quase	sempre	confortável
44.0%

Verão

Muitas	vezes	demasiado	fria
23.1% Quase	sempre	confortável

37.3%

Por	vezes	demasiado	fria
39.5%

Inverno

Conforto	térmico

Habitação	verão

Habitação	inverno

Pobreza	energética

Saúde

Literacia

Participantes

Selecione	o	perfil

Sexo
All

Grupo	etário
All

Escolaridade
All

UIT
All

Conforto	financeiro
All

N	=	1,391

N	=	850N	=	850



Insegurança	alimentar	e	conforto	térmico
N	=	1,053

Estado	geral	de	saúde Bem-estar Doença	crónica Medicação	regular Insegurança	alimentar Atividades	diárias Modelos	preditores

Nunca Às	vezes Muitas	vezes

4.3%
11.9%

83.9%

Selecione	o	nível	de	insegurança	alimentar:

								Preocupação	pela	possível	falta	de	alimentos

Nunca Às	vezes Muitas	vezes

93.2%

5.0% 1.8%

								Carência	de	alimentos	por	dificuldade	económica

Muitas	vezes	demasiado	quente
26.7%

Por	vezes	demasiado	quente
32.9%

Quase	sempre	confortável
40.4%

Verão

Muitas	vezes	demasiado	fria
26.6% Quase	sempre	confortável

36.4%

Por	vezes	demasiado	fria
36.8%

Inverno

Conforto	térmico

Habitação	verão

Habitação	inverno

Pobreza	energética

Saúde

Literacia

Participantes

Selecione	o	perfil

Sexo
All

Grupo	etário
All

Escolaridade
All

UIT
All

Conforto	financeiro
All



Atividades	do	dia-a-dia	e	conforto	térmico

Estado	geral	de	saúde Bem-estar Doença	crónica Medicação	regular Insegurança	alimentar Atividades	diárias Modelos	preditores

Selecione	o	nível	de	conforto	térmico

Muitas	vezes	demasiado	quente
23.3%

Por	vezes	demasiado	quente
33.2%

Quase	sempre	confortável
43.5%

Verão

Dormir	bem

Cozinhar

Atividade	física

Tarefas	domésticas

Estudar,	ler	ou	escrever

Receber	família	e	amigos

Computador

Atividades	com	filhos

Televisão,	jogar	ou	ouvir	mú..

51.5%

37.0%

36.4%

34.3%

19.6%

19.5%

16.1%

14.0%

13.6%

Atividades	do	dia-a-dia	dificultadas	pelo	calor	no	verão

Muitas	vezes	demasiado	fria
26.7% Quase	sempre	confortável

36.8%

Por	vezes	demasiado	fria
36.5%

Inverno

Estudar,	ler	ou	escrever

Computador

Dormir	bem

Televisão,	jogar	ou	ouvir	mú..

Tarefas	domésticas

Atividades	com	filhos

Atividade	física

Receber	família	ou	amigos

Cozinhar

Higiene	pessoal

23.8%

22.0%

21.3%

16.5%

15.4%

14.0%

12.6%

12.0%

10.4%

7.6%

Atividades	do	dia-a-dia	dificultadas	pelo	frio	no	inverno

Conforto	térmico

Habitação	verão

Habitação	inverno

Pobreza	energética

Saúde

Literacia

Participantes

Selecione	o	perfil

Sexo
All

Grupo	etário
All

Escolaridade
All

UIT
All

Conforto	financeiro
All

N	=	1,273 N	=	850



Modelos	preditivos	de	desconforto	térmico	(Dados	não	ponderados)

Estado	geral	de	saúde Bem-estar Doença	crónica Medicação	regular Insegurança	alimentar Atividades	diárias Modelos	preditores

Desconforto	térmico	no	verão Desconforto	térmico	no	inverno

Conforto	térmico

Habitação	verão

Habitação	inverno

Pobreza	energética

Saúde

Literacia

Participantes



Literacia	sobre	energia	e	conforto	térmico
N	=	1,391

Nada Um	pouco,
através	de
outros

Um	pouco,	por
interesse

Bom,	por
interesse

Bom,	devido	à
profissão

22.5%
25.5% 26.1%

20.2%

5.8%

Perceção	do	nível	de	conhecimento	sobre	energia	e	conforto
térmico

Nada
importante

Pouco
importante

Indiferente Importante Muito
importante

46.8%

40.7%

1.6% 3.6%
7.3%

Importância	de	gabinetes	de	aconselhamento	público	sobre
energia	e	conforto	térmico

Não	sabe

Não	tem	e	não	tem	interesse	em..

Não	tem	e	gostava	de	ter

Tem,	mas	não	sabe	qual	é

Tem	e	sabe	qual	é

49.7%

20.8%

17.2%

8.5%

3.7%

Conhecimento	da	classe	energética	da	habitação

Não

Sim,	mas	pouco
informado

Sim	e	bem	informado

39.4%

41.7%

18.9%

Conhecimento	de	programas	de	apoio	para	melhoria	da
eficiência	energética

Não,	sem	interesse

Não,	não	pode

Não,	por	motivos	financeiros	ou	não	saber	c..

Sim	e	beneficiou

Sim,	mas	não	beneficiou

Sim,	mas	está	à	espera	do	resultado

37.2%

29.5%

23.8%

5.0%

4.2%

0.2%

Candidatura	a	programas	de	apoio	para	melhoria	da	eficiência
energética

Conforto	térmico

Habitação	verão

Habitação	inverno

Pobreza	energética

Saúde

Literacia

Participantes

Selecione	o	perfil

Sexo
All

Grupo	etário
All

Escolaridade
All

UIT
All

Conforto	financeiro
All



Conforto	térmico

Habitação	verão

Habitação	inverno

Pobreza	energética

Saúde

Literacia

Participantes

Quem	participou	no	estudo?	(Dados	não	ponderados)
N	=	1,391

©	Mapbox	©	OSM

Freguesias

UIT	Norte
UIT	Centro

UIT	Centro	Histórico
UIT	Oriental

UIT	Ocidental

27.1%
26.9%

19.8%
18.3%

7.8%

Até	1000€ 1001-1500€ 1501-3000€ >	3000€ Não	sabe/
não	resp..

13.4% 16.5%

28.8%

19.6% 21.8%

Rendimento	líquido	do	agregado	familiar

0.68

Média	do	rácio	habitantes	por	assoalhada

39.2%60.8%

Sexo

25-34 35-44 45-54 55-64 65-74 75-84 85+

19.1% 18.3% 19.6%
13.1%

22.3%

6.3%
1.4%

Idade

Até	4.º	ano	completo
6.º	ano	completo
9.º	ano	completo

12.º	ano	completo
Ensino	superior

28.2%
60.4%

2.9%
1.5%

7.0%

Escolaridade

Ativo	a	tempo	inteiro
Reformado

Ativo	a	tempo	parcial
Desempregado

Outra

62.2%
25.4%

4.7%
4.5%
3.2%

Situação	profissional

Muito	confortável
Confortável
Suficiente

Difícil
Muito	difícil

40.0%
44.5%

10.3%

3.1%

2.2%

Conforto	financeiro	do	agregado	familiar


